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Cercetările arheologLce efectuate pe teritoriul ţării noastre, pe teritoriul jude
ţului Hunedoara au lămurit şi continuă să lămurească în bună parte stadiul dez
voltării materi,ale şi culturale a populaţiei autohtonilor daci, a populaţiei daco-ro
man~. G:unoaşterea şi folosirea metalelor a avut ca urmare o răspîndire tot mai 
mare a uneltelor, care apar în a 2-a epocă a fierului, alături de roata olarului. 

Dacă regimul politic ·al uniunilor tribale de dinaintea lui Burebista au ca ele
ment caracteristic democraţia militară în sec. I î.e.n. se cristalizează condiţiile con
stituirii statului dac, materializat ·prin cel de sub 1conducerea lui Burebista. Viaţia 
materială şi spirituală a dacilor din această fază de mare avînt economic, social şi 
politic nu este atît de bine documentată în nici o altă parte a teritoriului stăpînit 
de ei ca în complexul cetăţilor şi aşezărilor civile din Munţii Oră.5tiei - încadrate 
din punct de vedere cronologic din sec. I î.e.n. - sec. I e.n. 

Dar nu ne putem opri aici, deoarece urmele dacice în judeţul nostru sînt mult 
mai frecvente. ln acest sens amintim deseoperirile vestigiilor daci·ce de la : Cer
băl unde pe coasta dealului „Dosul pârlit" s-au descoperit în 1874, cu prilejul con
strucţiei drumului Govăjdia - Dobra, un tezaur dacic de argint într-un vas de 
bronz care la rîndul lui se afla într-un alt vas de lut ars 1. 

La circa 5 km est de sat înspre Hunedoara s-au găsit întîmplător torţile unei 
oinochoe de bronz provenienţă campaniană cu figuri în relief şi aplicaţii de argint. 
Sînt datate în epoca Latene (a 2-a epocă a fierului) 2• 

I'e teritoriul oraşului Hunedoara pe dealul Sf. Petru au fost depislatc urme da
cice din sec. I î.e.n. - sec. I e.n. 3• Spre S-V de oraş s-a descoperit o toa1·tă de 
bronz greco-italică, ornamentată cu motive animaliere, datînd din a 2-a vîrstă a fie
rului 4. De pe teritoriul oraşului se cunoa~te şi o brăţară de argint dacică 5, iar pe 
locul actualului Combinat s-au găsit în 1881, 42 denari romani republicani unul 
de la Vespasianus ~i o tetradrahmă a Macedoniei Prima 6• Denarii sînt dataţi între 
172/151 - 38 î.e.n. 1. 

După îndelungate şi crîncene lupte duse de romani împotriva dacilor, care hi 
apărau cu dirzenie libertatea, o dată cu terminarea războiului al II-lea, Dacia tre
ce sub stăpînire romanii împărtăşind soarta celorlalte provincii ale Imperiului rn
man. Urmele materiale 'ale culturii romane sînt şi ele deosebit de bogat reprezen
tate. ln afară de Ulpia Traiana cu minunatele ei monumente, mai amintim urmele 
aşezărilor romane Micia, Germisara, Aquae şi fără îndoială cele din bazinul Cernei. 

In hotarul Peştişului Mare, la est de Cerna lingă şosea au fost descoperite res
turi de ziduri romane. De la Peştişul Mic provin cîteva inscripţii, iar în hotarul 
satului Valea Nandrului au fost date la suprafaţă citeva urme romane. Intre Josani 
şi Nandru pe latura dreaptă a pîrîului „La .cărămizi" s-au descoperit materiale ro
mane, chiar şi inscripţii s. 

Cunoscute şi exploatate încă din timpul dacilor, zăcămintele de fier din Munţii 
Poiana H.uscăi aveau să ia un nou avînt odată cu intrarea Daciei în sl{tpinirea 
romană. Din urmele arheologice şi epigrafice, cunoscute pînă în prezent, se pare 
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că exploatarea minelor de fier în Dacia romană se practica în special în partea 
hunE>dorean;i a munţilor Poiana Ruscăi 9• In actuala regiune Hunedoara, la Teliuc 
mai ales, se afla şi centrul administraţiei exploatărilor miniere. Mărturiile arheo
logice, urmele exploatărilor antice, dădiri ale proprietarilor de mine, unelte pentru 
minerit, necropole ale lucrătorilor de la aceste exploatări şi chiar unele texte epi
grafice aflate în im.prejurimile localităţilor Teliuc, Ghelar, Plosca, Cerna, Cinciş, 
aruncă lumină asupra extracţiei zăcămintelor de fier 10. Tot la Teliuc au fost con
statat~ urmele unor construcţii cu ziduri de piatră, care au 1putut fi sediu al ad
ministraţiei exploatărilor, depozite. Oprindu-ne, însă, la Cinciş 11 la villa rustica, 
probabii, descoperită în urma săpăturilor din 1961-62, este o construcţie din pia
tră locală legată cu mortar, structura zidurilor fiind aceea de opus incertum. De 
formă dreptunghiulară, clădire.a se compune din cinci lncăperi. Inventarul mă
runt al descoperirii este destul de sărac. Ceramica romană păstrată fragmentar, cu 
cara~teristicil€ ei obişnuite comune ceramicii din Dacia secolului II - III e.n. obi
ecte din fier (piroane, cuţite, fragmentul unei foarfece, ş.a.), fragmentele unei rîş
niţe, fragmente de ţiglă. 

La o distanţă de aproximativ 200 m. de villa a fost descoperită, necropola. Aici 
au fost scoase la suprafaţă şi două statui funerare romane din marmoră. Con
strucţia, de formă dreptunghiulară, form<l.tă din două încăperi, o anticameră fune
rară, închisă de jur împrejur de un zid de piatră, iar la spatele acesteia un spaţiu 
mai larg, împrejmuit cu un zid mai slab de ·piatră, avînd ca liant lutul, în interio
rul căruia au fost dezgropate cîteva morminte. 

S-au descoperit la Cinciş 17 morminte, unul sarcofag din cărămidă, iar restul 
avînd forma exterioară rotundă şi împrejmuite la exterior cu un cerc de piatră lo
cală. Toate mormintele sînt orientate după o anumită regulă - cu axul longitudi
nal al gropii din interior pe direcţia est-vest. ln cadrul cimitirului mormintele nu 
sînt dispuse unele faţă de ialtele într-o ordine oarecare. 

La mormintele V, VI, VIII, X, XV, în interiorul cercului de piatră s-a descoperit 
şi cite o lespede mare de formă prelungită, aşezată deasupra gropilor cu resiturile 
de incineraţie şi inventar funerar, avînd rostul să acopere gropile. Mormintele de 
la Cinciş au un inventar funerar sărac. Cuprind în primul rînd obiecte de factură 
rnmană, ce se încadrează în sec. II - III e.n. epoca dominaţiei romane în Dacia. 
Ceramica formează 'categoria cea mai bogată a acestui inventar. Cuprinde produse 
de factură provincială. 

Alături de obiectele de ceramică obişnuită romană, in nouă morminte s-a aflat 
în asociaţie cu aceasta şi ceramica neagră, primitivă, de factură dacică, lucrată c11 
mina, fără roata olarului, simplă ca formă şi ornamentaţie. Prezenţa ceramicii de 
tradiţie locală, specifică culturii dacilor în unele aşezări civile castre (Breţcu şi 
Rîşnov) sau în necropole romane, este indiciul sigur şi un element arheologic frec
vent care confirmă persistenţa elementului băştinaş dac sub stăpînirea romană in 
Dacia, legătura populaţiei autohtone cu lumea romană. 

Pentru caracterul etnic dacic al cimitirului pledează atît ritul tradiţional al in
cinerării şi tipul de turnul, cît şi alte elemente de cultură materială de tradiţie da
dcă, mai ales cerami-ca lucrată cu mina, caracteristică acestei societăţi. 

Descoperirile arheologice continuă şi după părăsirea Daciei de către romani. 
Sînt scoase la iveală urme de locuire pe aceste meleaguri ce sînt datate secolelor 
de epocă prefeudală, urme ce vin să întărească ideea continuităţii populaţiei in 
această zonă. 

VESTIGES DACE8 ET BOMANES DANS LA ZONE DE HUNEDOARA 

R61um6 

Les recherches arch~ologiques aussi Ies decouvertes occasionnelles ont montr6 dans la zone 
de Hunedoara de nombreux vestlges daces (dat~ dans l'epoque La~ne) 1romanes et dace
romane des vestiges qui prouvent a cOte de celles de la p~riode suivante la contlnuite de 
peuple sur cettes contrees. 

9. Idem, în Acta M.N., 1965, p. 165, apud C. Gooss, 1n A VSL, XIII, 1876, p. 318. 
10. Idem, loc. cit. 
11. Idem, op. cit., p. 163-192. 

352 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


